

ОГНИИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских партийного комитета
производственного колхозно-совхозного
управления, горкома КПСС, районного
и городского Советов депутатов
трудящихся Саратовской области

№ 186 (323) | Год издания 2-й | Суббота, 21 ноября 1964 года | Выходит 4 раза в неделю
Цена 2 коп.

Верность ленинским организационным принципам

Вчера в «Правде» опубликованы сообщения о Пленуме Центрального Комитета КПСС, состоявшемся 16 ноября 1964 года, и принятые им решения. Пленум ЦК рассмотрел вопрос об объединении промышленных и сельских областных, краевых партийных организаций, а также организационные вопросы.

В постановлении Пленума ЦК «Об объединении промышленных и сельских областных, краевых партийных организаций» говорится:

«В целях усиления руководящей роли партии и ее местных органов в коммунистическом строительстве, более успешного решения задач хозяйственного и культурного развития каждой области, края и республики считать необходимым вернуться к принципу построения партийных организаций и их руководящих органов по территориально-производственному признаку, который вошел важнейшей составной частью в Устав КПСС, принятый XXII съездом партии».

Пленум решил восстановить в областях и краях, где партийные организации были разделены на промышленные и сельские, единые областные, краевые партийные организации, объединяющие всех коммунистов области, края, работающих как в промышленности, так и в сельскохозяйственном производстве. В краевой, областной партийной организации будет избран единый краевой, областной комитет партии.

Признано также необходимым реорганизовать партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений в районные комитеты партии, сосредоточив в них руководство всеми партийными организациями, в том числе промышленных предприятий и строек, находящимися на территории данного района. В связи с этим упраздняются промышленно-производственные (зональные) парткомы.

Нет сомнения в том, что решения Пленума ЦК встретят одобрение и поддержку всей партии, всего советского народа. Они продиктованы жизнью, интересами коммунистического строительства. В основе этих решений — непоколебимая верность нашей партии испытанным ленинским принципам партийного и государственного руководства, глубокая забота об усилении руководящей роли партии в коммунистическом строительстве.

Все успехи нашей страны — результат героического труда советского народа, огромной организаторской и воспитательской деятельности Коммунистической партии, результат последовательного проведения в жизнь генеральной линии партии, колоссальной выработанной на ее XX, XXI и XXII съездах и получившей воплощение в Программе КПСС.

В ленинской партии народ видит свой боевой авангард, вооруженный революционной марксистско-ленинской теорией, тесно связанный с массами, обеспечивающий правильное руководство всей работой по строительству коммунизма. Сила нашей партии состоит в том, что она существует для народа и в слушании ему видит смысл своей

деятельности, что в своей политике она выражает коренные интересы народа, насущные потребности развития советского общества. Партия ясно видит конечную великую цель, раскрывает перед народом научно обоснованные пути движения к этой цели, пробуждает в массах гигантскую созидательную энергию и направляет ее на решение грандиозных задач.

Время, истекшее после XXII съезда, полностью подтвердило жизненную силу одного из важнейших выводов Программы КПСС: период развернутого строительства коммунизма характеризуется дальнейшим возрастанием роли и значения Коммунистической партии как руководящей и направляющей силы советского общества, развитием творческой активности народных масс. Возрастание роли партии — объективная историческая закономерность, вытекающая из особенностей строительства коммунистического общества и обусловленная величием и сложностью решаемых задач.

В организационных вопросах, в своем отношении к формам организации, методам работы, как и в вопросах теории, наша партия сохраняет верность марксизму-ленинизму, который по своей сути — наука глубоко творческая, революционная, не терпящая застоя мысли, косности, консерватизма. Она никогда не считала и не считает установленные формы организации и методы работы годными для всех ступеней революционного процесса. Формы организации и методы работы определяются особенностями конкретной исторической обстановки, конкретными политическими, экономическими и идеологическими задачами, которые решаются в данный период.

Но непреходящим, обязательным условием любой реорганизации является неизбывность ленинских принципов и норм партийной и государственной жизни. Подлинно творческие поиски новых, лучших организационных форм не имеют ничего общего с бесконечными перестройками. Увлечение непродуманными, тщателью не взвешенными, практически не испытанными перестройками В. И. Ленин называл большим бедствием. При этом он подчеркивал, что гвоздь всего дела не в учреждениях, не в переорганизациях, не в новых декретах, а в людях, в подборе людей, в проверке исполнения.

Поскольку это диктуется объективной необходимостью, партия совершенствовалась и будет совершенствоваться организационно-структурную работу. Но замена сложившихся форм и методов ее определяется политической и экономической целесообразностью. Она должна проводиться только тогда, когда жизнь доказала, что старые формы исчерпали себя и непригодны в новых условиях. Здесь нужен строго научный подход. Там, где научный подход к делу подменяется субъективизмом, прожектерством, произвольными и успешными решениями, там неминуемы ошибки. Удачи, неизбежны ошибки.

Начало восстановлению подлинно ленинских норм в жизни нашей партии положил XX съезд

КПСС, сыгравший выдающуюся роль в развитии творческой активности и инициативы коммунистов, всех трудящихся. Важной вехой на пути осуществления решений XX съезда КПСС явился Пленум Центрального Комитета, состоявшийся в октябре текущего года. Решения этого Пленума, получившие одобрение и поддержку со стороны всей партии, всего народа, — новое свидетельство заботы Центрального Комитета об успешном осуществлении генеральной линии партии, о неукоснительном соблюдении ленинских норм партийной жизни и принципа коллективности руководства. Вновь были продемонстрированы монолитное единство нашей партии, непоколебимая сплоченность вокруг нее советского народа.

Твердой верностью ленинским заветам проникнуты и решения Пленума ЦК КПСС, который принял постановление «Об объединении промышленных и сельских областных, краевых партийных организаций».

Как известно, два года назад была проведена перестройка партийных организаций по так называемому производственному принципу, в результате которой подавляющее большинство единых краевых и областных партийных организаций были разделены на две — промышленную и сельскую, с образованием в каждой из них своего руководящего органа. Взамен сельских райкомов партии были созданы парткомы производственных колхозно-совхозных управлений, а также промышленно-производственные (зональные) парткомы. Затем была проведена аналитическая перестройка советских, профсоюзных и комсомольских организаций.

Жизнь не подтвердила своевременности и целесообразности этой реорганизации, проведенной без должной подготовки, в

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ об объединенном пленуме саратовских областных комитетов КПСС

19 ноября в Саратове состоялся объединенный пленум Саратовских промышленного и сельского областных комитетов КПСС.

Объединенный пленум заслушал сообщение члена ЦК КПСС т. Шибазова А. И. об итогах ноябрьского Пленума Центрального Комитета КПСС, рассмотревшего вопрос об объединении промыш-

ленных и сельских областных, краевых партийных организаций, а также оргвопрос.

Пленум единодушно одобрил Постановление ноябрьского Пленума ЦК КПСС и наметил конкретные меры по претворению их в жизнь.

В соответствии с Постановлением ноябрьского Пленума ЦК КПСС «Об объединении промышленных и сельских областных, краевых партийных организаций» объединенный пленум обкомов КПСС принял постановление о созыве 4 декабря 1964 года XV областной партийной конференции с повесткой дня:

1. О задачах областной партийной организации по завершению выполнения народнохозяйственного плана и социалистических обязательств, принятых на 1964 год.

2. Выборы областного комитета КПСС.

3. Выборы ревизионной комиссии областной партийной организации.

Пленум также установил нормы представительства делегатов на XV областную партийную конференцию, которые избираются на районных и городских партийных конференциях.

Объединенный пленум создал оргбюро в составе: т. Шибазова А. И. — первого секретаря промышленного обкома КПСС — председатель оргбюро и член оргбюро: т. Бочкарева А. П. — первого секретаря сельского обкома КПСС, т. Божко И. А. — председателя сельского обкомполкома, т. Бубновой З. М. — председателя комитета партийно-государственного контроля сельского обкома КПСС и обкомполкома, т. Герасимова В. Я. — председателя промышленного обкомполкома, т. Родионова П. Г. — второго секретаря промышленного обкома КПСС, т. Федулова Н. И. — заведующего отделом партийных органов промышленного обкома КПСС, т. Чеботаревского В. И. — председателя Приволжского совнархоза, т. Черных В. М. — секретаря сельского обкома КПСС.

атмосфере неоправданной торопливости, без взвешивания всех ее последствий.

При перестройке был изменен принцип организационного строения партии, определенный в Уставе КПСС, принятом XXII съездом. Наша партия, как обусловлено в ее Уставе, строится по территориально-производственному признаку. Это позволяет партийному комитету лучше видеть перспективы развития края, области, района в целом, наиболее рационально расставить и использовать кадры. Край, область — это единый, живой организм, где промышленность, сельское хозяйство и обслуживающие их сферы тесно переплетены и взаимно связаны. Их нельзя без ущерба разорвать, расчленивать.

Два года работали партийные организации после перестройки. О чем говорит их опыт? Члены промышленных и сельских партийных комитетов, работники их аппарата с большой ответственностью отнеслись к задачам, возложенным на них партией, немало потрудились для улучшения работы промышленности, развития сельского хозяйства. Среди руководящих партийных кадров появилось больше специалистов.

Но в то же время разделение партийных организаций на промышленные и сельские вызвало много трудностей и осложнений. Перестройка вступила в противоречие с жизнью. Жизнь показала, что практически невозможно осуществить разграничение сферы деятельности промышленных и сельских парторганизаций.

Замена территориально-производственного принципа построения партийных организаций так называемым производственным объективно вела к смешению функций, прав и обязанностей партийных, советских и хозяйст-

(Окончание на 2-й стр.)

Заслуженное звание

По представлению облсовпрофа областной комитет партии и обкомполком присвоили почетные звания «Лучший мастер уборочного агрегата Саратовской области» с вручением Почетных грамот обкомполкома и облсовпрофа группе механизаторов нашего района:

Цветову Николаю Михайловичу — трактористу-машинисту колхоза «Ленинский путь», скосившему жаткой ЖБ-4,6 за 10 рабочих дней 503 гектара зерновых культур;

Крылову Александру Исаевичу — трактористу-машинисту колхоза «Рассвет», скосившему жаткой ЖБ-4,6 за 10 рабочих дней 470 гектаров зерновых культур;

Королеву Николаю Андреевичу — трактористу-машинисту колхоза имени Чапаева, скосившему жаткой ЖБ-4,6 за 10 рабочих дней 537 гектаров зерновых культур;

Колыбасову Григорию Сер-

геевичу — комбайнеру колхоза «Родина», намолотившему 10 547 центнеров зерна;

Шиллину Александру Карповичу — комбайнеру колхоза «Заря», намолотившему 10 300 центнеров зерна;

Стукалову Николаю Сергеевичу — комбайнеру совхоза «Духовницкий», намолотившему 10 162 центнера зерна;

Борисову Алексею Анатольевичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза «Заря», собравшему 4 049 тонн зеленой массы кукурузы;

Герасимову Григорию Яковлевичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза «Заря», собравшему 3 663 тонны зеленой массы кукурузы;

Шипкину Виктору Васильевичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза имени Кирова, собравшему 3 750 тонн зеленой массы кукурузы;

Корневу Михаилу Егоровичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза имени Кирова, собравшему 3 093 тонны зеленой массы кукурузы;

Гусельникову Александру Ивановичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза имени Кирова, собравшему 3 024 тонны зеленой массы кукурузы;

Глобе Виктору Максиминовичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза имени Куйбышева, собравшему 3 783 тонны зеленой массы кукурузы;

Таланову Василию Егоровичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза имени Куйбышева, собравшему 3 925 тонн зеленой массы кукурузы;

Горкуше Виктору Дмитриевичу — комбайнеру силосоуборочного агрегата колхоза имени Куйбышева, собравшему 3 227 тонн зеленой массы кукурузы;

Верность ленинским организационным принципам

(Окончание. Начало на 1 стр.)

венных органов, толкала партийные комитеты на подмену хозяйственных органов. В результате реорганизации район, как административно-хозяйственная единица, оказался в партийном и государственном отношении разорванным на части.

Вместо упрощения и удешевления аппарата управления за последние два года аппарат областных и краевых органов значительно разросся, а районное звено оказалось серьезно ослабленным. Усложнились условия работы с кадрами, уменьшилась возможность оказания помощи селу со стороны промышленных центров. Наконец, трудности и недостатки, вызванные разделением партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов на промышленные и сельские, серьезно отразились на обслуживании населения, создали для него много неудобств.

Таким образом, разделение областных и краевых организаций, замена райкомов партии парткомами производственных колхозно-совхозных управлений, создание промышленно-производственных парткомов не дали желаемых результатов. Более того, перестройка привела на ряде важнейших участков хозяйственного строительства к ослаблению влияния партийных органов на производственную деятельность.

Вот почему Центральный Комитет, тщательно взвесив создавшееся положение, учтя мнение местных работников, коммунистов, всех трудящихся, пришел к выводу о необходимости вернуться к принципу построения партийных организаций и их руководящих органов по территориально-производственному признаку.

Пленум ЦК КПСС одобрил разработанные Президиумом ЦК предложения о порядке объединения краевых, областных промышленных и сельских партийных организаций. В декабре

этого года во всех краях и областях, где восстанавливаются единые крайкомы и обкомы партии, состоятся партийные конференции. До избрания на них единых партийных органов ныне существующие промышленные и сельские обкомы и крайкомы продолжают свою деятельность и несут полную ответственность за положение дел в партийных организациях. Аналогичные меры будут проведены и по восстановлению единых советских органов.

Возвращаясь к закрепленному Уставом КПСС принципу построения партийных организаций, партия глубоко уверена, что вытекающие из него организационные формы не исчерпали себя и полностью отвечают современным условиям и задачам. Это отнюдь не означает отказа от совершенствования их на здоро-

вой, проверенной практикой основе. Партия, ее Центральный Комитет видят свой долг в том, чтобы осуществлять необходимые мероприятия по совершенствованию руководства народным хозяйством, делая это осознанно и без суеты и поспешности.

Интересы нашего великого дела требуют строгого соблюдения ленинских норм партийной и государственной жизни, принципа коллективности руководства, всемерного совершенствования стиля и методов работы, дальнейшего развития на этой основе творческой инициативы и активности коммунистов, всех трудящихся. На вооружение партийных организаций и их руководящих органов важно поставить все ценное из опыта, накопленного партийными организациями и их руководящими ор-

ганами как ранее, так и в последние два года.

Партия и впредь будет добиваться, чтобы все партийные организации глубже вникали в производство, изучали экономику, технику, передовой опыт, со знанием дела решали практические задачи, обеспечивали разумное использование внутренних резервов, увеличивали выпуск продукции, повышали ее качество и снижали себестоимость.

Следует решительно изгонять из практики партийного руководства парадную шумиху и бахвальство, бумаготворчество и заседательскую суетню, мелочную опеку хозяйственных органов и некомпетентное вмешательство в их деятельность, администрирование и командование. На первом плане должны быть работа с кадрами, их под-

бор и идейная закалка, действенная проверка исполнения, живая организаторская и воспитательная деятельность в масштабах.

Решения Пленума ЦК говорят о силе нашей партии, ее ленинском подходе к анализу жизни, плюсов и минусов практической работы по руководству хозяйственным и культурным строительством. Совершенствуя формы организации, стиль и методы работы, чутко прислушиваясь к голосу масс, своевременно и правильно решая наметившиеся вопросы, партия еще выше поднимет свою руководящую и направляющую роль во всех сферах общественной жизни, обеспечит успешное выполнение больших и сложных задач коммунистического строительства.

(«Правда» за 18 ноября).

Непрерывное оперативное планирование

Для ритмичной работы предприятия

Очень многим, пожалуй, всем предприятиям города знакома производственная лихорадка, когда из-за неравномерного выпуска продукции коллектив не может преодолеть ряд существенных недостатков в работе.

И у нас на заводе имени Дзержинского продолжительное время царствовала штурмовщина.

Мы долго и настойчиво искали пути к достижению ритма, четкости в работе. Принимали разные меры. Но в итоге неизменно получалось, что «одних деталей изготавливали с избытком, других не хватало».

Нужно было к планированию, к регулированию производства привлечь широкие массы. Ведь успех коллектива

складывается из трудовых усилий каждого человека в отдельности. Как это сделать? Ответ мы нашли в опыте работы Новочеркасского электро-возостроительного завода, применяющего непрерывное оперативное планирование.

С октября прошлого года мы стали внедрять у себя этот метод. Переход осуществляли отдельными этапами, по цехам, по мере подготовки соответствующей документации. К началу текущего года наши диспетчеры, технологи, плановики отработали все планы, подготовили карточки, ключи. Просматривая их, рабочий узнает, какие по номерам машины на очереди к выпуску, какие от него требуются детали к этим машинам.

С января оперативное подетальное планирование стало вестись во всех цехах, на всех производственных участках. И получилось, что внимание всех машиностроителей на каждом рабочем месте сосредоточилось на отстающих деталях. Произошло выравнивание заделов, комплектности их, что дало возможность сборочному цеху, а следовательно и всему заводу несколько улучшить свою деятельность.

Казалось бы цель близка. Еще немного усилий, и мы сможем полностью наладить ритмичную работу. Однако ощутимых результатов все еще не достигнуто. Основная причина в том, что мы недостаточно обучили людей, мало провели разъяснений в коллективе, в результате многие исполнители еще крепко держатся за старые методы. Снятие остат-

ков незавершенного производства ведется небрежно. А по остаткам корректируется картотека, подсчитываются затраты и себестоимость выпущенной продукции. Ну, а так как остатки отражены неправильно, все произведенные по ним подсчеты тоже неверные. И учет становится запутанным.

Картотека в этом случае теряет свою ценность. Она уже не может служить документом для правильного регулирования производства.

Из металлообрабатывающих цехов на сборку еще проскакивают детали без документов. И потом оказывается: дизель собран, испытан, более того — отправлен, а по картотеке для него все еще нет деталей. Случается и противоположное: по учету дизель обеспечен деталями, но фактически не имеет их.

В результате неправильного снятия остатков резко искажается показатель себестоимости продукции по месяцам. Причем месячное отступление зачастую невозможно выровнять и за год.

На повышение себестоимости влияют все факторы, вытекающие из плохого учета. Заготовки, прокат, трубы, листовая сталь расходуются пока еще бесконтрольно. Подсчеты показали, что отдельные материалы в августе — сентябре забраны по годовому лимиту, а в наличии нет ни их, ни деталей.

На сборке детали расходуются по потребности. Потеряв, загнав в брак деталь, рабочий найдет замену в кладовой или в цехе. Все это делается без оформления документов.

Чтобы восстановить силу оперативного планирования, нужно принимать меры. Частично они уже начали осуществляться. Произведена некоторая перестановка кадров в диспетчерском аппарате. Внимание его обращено на правильное и своевременное оформление документов — на детали. Склад планово-диспетчерского отдела укреплен опытным руководителем — И. А. Степичевым. Он сразу же начал осуществлять главное — налаживать учет поступления на склад готовых деталей и расхода их.

Опыт показал, что для внедрения оперативного планирования нужно учитывать все силы и возможности, обязательно работать с людьми. Для того, чтобы агитировать других, руководители сами должны понять всю ценность системы новочеркасцев, настроиться на быстрое внедрение ее.

Этого нет в настоящее время в цехе агрегатов. И не случайно он является самым узким местом на заводе, сдерживающим сборку дизелей. Руководители этого цеха — начальник И. Я. Штейнбок, старший диспетчер А. М. Курамшин, старший мастер участка В. А. Большербратский, диспетчер Я. Калинин — игнорируют новый метод оперативного планирования.

Вот характерный пример. Было принято решение внедрить на самых ответственных участках пооперационное оперативное планирование. Оно позволит путем широкого участия непосредственных исполнителей в планировании покончить с узким местом, сравняться цеху по ритму работы с другими. Было заказано и изготовлено 6 картотек. Две для цеха дизелей, четыре — цеху агрегатов. Изготовлены они были одновременно. В цехе дизелей внедрение пооперационного оперативного планирования началось с августа, в цехе агрегатов не начато и на сегодняшний день. Хуже того, из четырех выданных цеху картотек две уже поломаны. Здесь сказались небрежное отношение к новшеству.

В настоящее время производственно-диспетчерский отдел совместно с отделом труда и зарплаты наметил и согласовал с административной мероприятия, способствующие ускорению внедрения опыта новочеркасских электро-возостроителей. В частности предусматривается проведение дополнительных семинаров с работниками цехов, изменение ежедневных оперативных отчетов начальников цехов перед директором завода: не в деньгах, как было до сих пор, а в сутко-позициях, в представлении данных о погашении отставаний.

Опыт новочеркасцев, конечно, будет воспринят и другими предприятиями. При внедрении его потребуются провести целый ряд организационно-технических мероприятий на повышение уровня организации производства. Внутренние силы этой системы потребовали от нас, требуют в определенной мере и от других корректировки технологических процессов, создания поточных технологических линий, предметно-замкнутых участков и т. д.

Труд большой, но благодарный. Оперативное непрерывное планирование обеспечит ритмичную работу предприятия.

В. ЛОИЧЕНКО,
главный диспетчер завода имени Дзержинского.

Коммунисты — на фермы

Начался ответственный период у животноводов: стойловое содержание скота. Работники ферм колхоза имени Фрунзе немало прилагают сил, чтобы повышалась продуктивность животных, увеличивалось производство молока, мяса.

Для укрепления ферм хорошими кадрами партийная организация послала в животноводство многих коммунистов. Например, комбайнер Николай Силантьев и заправщик Михаил Малышев стали работать на овцеферме, работник садово-огородной брига-

ды Василий Полушкин выращивает телят, Зоя Чудаква работает скотником на ферме, Николай Романов приводит в действие механическую дойку.

Все эти коммунисты уже зарекомендовали себя с лучшей стороны. Находясь в коллективе животноводов, они смогли повести его на хорошие дела, личным примером и доходчивым словом будут воодушевлять людей на высокопроизводительный труд.

М. ВАСИЛЬЕВ,
секретарь парторганизации.

Новое в производстве

Поросенок весом в пять пудов

Слышали ли вы о поросятах, которые в четырехмесячном возрасте весят до пяти пудов? Это самые скороспелые свиньи крупной черной породы. Их выращивают на племенной ферме совхоза «Краматорский». Каждый день сюда приезжают за молодым животноводы не только донецких хозяйств, но и других областей Украины, Российской Федерации, Белоруссии.

— В конце 1961 года, — рассказывает зоотехник Лидия Ивановна Ларцева, — в наш совхоз завезли из ГДР пять племенных хрячков и двух свинок. Небольшое поголовье позволило в короткий срок создать четвертую по счету в стране пле-

менную свиноводческую ферму новой породы. Сейчас в совхозе около 1500 таких свиной.

«Крупные черные» неприхотливы к кормам, они быстро растут. Поросята в возрасте двух — четырех месяцев прибавляют в весе в среднем по 373 грамма за сутки, а старше — по 566 граммов.

Для промышленного разведения свиней скороспелой крупной черной породы совхоз «Краматорский» продал племенной молодой 40 хозяйствам Донецкой области.

г. Донец.

Лаборатория „Агрохимик“

Вся химическая лаборатория помещается в небольшом ящике. Она удобна и может дейст-

вовать в любом месте, где есть сетевая розетка под напряжением в 220 вольт. Эта походная лаборатория, названная «Агрохимик», прошла государственные испытания и рекомендована к серийному производству. Создана она гомельскими приборостроителями в творческом содружестве с московскими специалистами. С ее помощью можно сделать анализ почвы, удобрений, заполнить ряд других агрохимических исследований.

Уже в этом году колхозы и совхозы, научно-исследовательские учреждения получают первую партию походных лабораторий. Массовое производство их осваивается на Гомельском заводе измерительных приборов.

г. Гомель. (Корр. ТАСС).

357

Каждому труженнику города и села — газету, журнал!

Подписка — партийное дело

Наша газета

В нашем городе и селах района идет подписка на газеты и журналы. В этом году она выгодно отличается от предшествующих лет: сняты ограничения почти на все издания — подписывайся на любую газету, на любой журнал, что весьма отраднo, но вовсе не значит, что подписная кампания пойдет теперь сама по себе, самотеком. Скорее наоборот. Подпиской должны заниматься не только работники агентства «Союзпечати» и другие работники связи, но и вся наша общественность.

Большую роль в распространении периодической печати призваны сыграть партийные организации, профсоюзы, комсомол. Там, где они правильно поняли свои задачи, дела идут хорошо. Вот наглядные примеры.

Только благодаря активной помощи «Союзпечати» со стороны партийной организации и секретаря Николая Алексеевича Казакова успешно проходит подписка в колхозе имени Куйбышева. Подпиской на газеты и журналы здесь охвачен каждый колхозный двор.

В этом году на каждые 1000 человек в хозяйстве выписывалось 908 экземпляров периодических изданий. В 1965 году насыщенность печати будет еще выше.

Хорошо идет подписка в селе Криволучье. Начальник отделения связи А. А. Аминов чувствует повседневную заботу об этом важном деле секретаря партийной организации колхоза «Победа» И. С. Лугачева.

В городе подписная кампания успешно проходит в первом и восьмом отделениях связи. Их начальники Александра Федоровна Груздова и Тамара Николаевна Кузнецова с душой относятся к пропаганде печати. С энтузиазмом ведут подписку многие почтальоны этих отделений.

Активно включились в подписку общественные распространители. В этом году их армия пополнилась новыми про-

пагандистами печати. Это не замедлило положительно сказаться на всей кампании. Хорошо работает общественный распространитель на заводе сборного железобетона Саратовгэсстроя К. А. Дворянчикова. Ему распространено газет и журналов на 800 рублей. Успешно пропагандирует печать на участке «Гидромеханизации» общественный распространитель Прасковья Степановна Захарова.

К сожалению, не всюду как в городе, так и в селах, подписка на газеты и журналы проводится хорошо. И здесь прежде всего хочется сказать, что в этом главным образом повинны общественные организации, которые в ряде мест самоустранились от этого дела.

В городе медленно развертывается подписка в некоторых подразделениях Саратовгэсстроя, в школах №№ 1, 2 и в других местах.

Не следует забывать, что подписка на газеты — партийное дело. Коммунисты несут ответственность за успех распространения печати. Добиться того, чтобы каждый рабочий, каждый колхозник, служащий и специалист выписывали газету и журнал — вот

задача, которую поставили перед собой работники «Союзпечати». Выполнить ее они смогут только с помощью партийных организаций и всей общественности.

Н. ЖУРАВЛЕВА,
инструктор агентства «Союзпечати».

Ей нет резона
Быть иной,
Звучней не требуется
Тона,
Она пропитана
Землей,
Обрызгана бетоном.
Нет дел
Почетней и видней —

С простой
Газетною сноровкой
Нести в сердца
Простых людей
Алмазы
Ленинских трактовок.

М. ТУРКОВСКИЙ,
гор. Балаково.

Читатели одного дома

Беседа с почтальоном членом бригады коммунистического труда
Мартой Александровной Замятиной

Дом № 103 по Коммунистической улице. Он ничем не примечательный: дом как дом. Каких немало в нашем городе. В нем шесть квартир, и живут здесь люди разных возрастов и профессий — есть машиностроители, учителя, гидростроители, пенсионеры. В общем ничего особенного. Это — для большинства горожан. А вот для Марты Александровны дом № 103 отличается от других своими особыми приметам. Вот почему, когда мы встретились с Замятиной в I городском отделении связи и попросили ее рассказать о ходе подписки на газеты и журналы по ее участку, она прежде всего вспомнила об этом доме.

— Хороший дом, — сказала

Доярке колхоза «Родина» Марии Петровой всего около двадцати лет. С пятнадцатилетнего возраста пришла она на ферму и всегда добивается неплохих результатов по надою молока. За десять месяцев этого года от каждой из 35 коров Петрова надоила около 2000 килограммов молока. В ее труде большую помощь оказывают газеты и журналы. Изучая опыт передовых животноводов страны, она стремится применить его в своей работе. Фото М. Бабенко.

она. — Жители его любят читать. Когда я иду в разноску, то знаю, что значительную часть газет и журналов, находящихся в моей сумке, оставлю здесь.

— Ну, а как обстоит дело с подпиской на будущий год?

— Из шести квартир — в четырех уже подписались. У большинства годовая подписка. Вот, например, Людмила Павловна Кандалова — преподаватель музыки в первом детском комбинате завода имени Дзержинского. Вы только посчитайте, сколько газет и журналов выписала она для своей семьи на 1965 год! С нового года я буду носить ей «Комсомольскую правду», «Литературную газету», «Известия», «Пионерскую правду», «Огни коммунизма». А журналов? «Партийная жизнь», «Работница», «Смена», «Советский экран», «Юность».

Не меньше выписала периодических изданий и ее соседка Надежда Григорьевна Гусева — работник ветеринарно-бактериологической лаборатории: 5 наименований газет и 4 журнала. Двое детей Гусевой учатся. Для них она выписала «Пионерскую правду» и журнал «Юность». Для себя Надежда

Григорьевна будет получать с 1 января будущего года «Медицинскую газету», журналы «Работница», «Ветеринария», «Радиожурнал». Последний, видимо, необходим для всей семьи. Выписала Гусева и «Огни коммунизма». Это ведь, как говорится, своя газета.

В сто третьем доме живет немало пенсионеров, инвалидов. Думаете они отстают от других? Ничего подобного! Я хорошо знаю инвалида П. Г. Полончука. На будущий год он оформил подписку на 3 газеты и 1 журнал.

Живет в доме бывшая учительница, ушедшая на заслуженный отдых, Зоя Александровна Андриянова. Тоже большая любительница читать газеты и журналы. Она, если можно так выразиться, постоянный мой клиент. На 1965 год Зоя Александровна подписала на 2 газеты — «Советская Россия» и «Огни коммунизма» и на 2 журнала «Физика в школе» и «Новое время».

Рассказ мой будет неполным, если я не упомяну еще об одном работнике машиностроительного завода Вячеславе Арзамаскине. В новом году он будет получать «Известия», «Комсомольскую правду», «За рубежом», «Огни коммунизма», все приложения к журналу «Огонек» и журнал «Дорожно-строительные машины».

Таковы мои подписчики только одного дома. Как видите, круг их интересов велик и разнообразен. И, честное слово, я права, когда в начале рассказа заявила, что моя вместительная сумка почтальона сильно разгружается после того, как побываю в доме № 103 по Коммунистической улице.

ПРИМЕРНЫЙ КИОСКЕР

Тамара Ивановна Ляхова — киоскерша агентства «Союзпечати». Киоск, где она работает, расположен на территории комбината искусственного волокна. Среди многочисленных коллективов этого крупного предприятия мало кто не знает Ляхову. Она умеет хорошо обслужить покупателя, знает кому предложить ту или иную книгу, журнал.

Тамара Ивановна успешно ведет подписку на газеты и журналы на 1965 год.

Н. НИКОЛАЕВ,

общественных организаций, призванных внедрять советскую печать в массы. А ведь им не занимать у скромного почтальона ни образования, ни общей культуры, ни общественного положения! Располагают они и немалым запасом всевозможных директивных указаний.

В нашем городе много строителей. Балаково — город гидростроителей, домостроителей, строителей асфальтных и железных дорог, создателей дизелей, большой химии. А вот подписка на «Строительную газету» идет туго. Прошла первая половина ноября, а газеты выписано всего чуть более 150 экземпляров. В чем дело? Может быть как раз в недостатке того, чем хорошо владеют такие передовые пропагандисты печати, как почтальоны первого отделения Замятина, Белые, Лаптева — индивидуального подхода к каждому подписчику? Ведь подписка у нас, главным образом, индивидуальная, так и подход должен быть индивидуальным.

Подписка продолжается... Еще есть время серьезно поразмыслить над всем этим.

Н. КОРОЛЬКОВ.

Темные пятна на светлом фоне

(Раздумья журналиста)

В эти дни особенно шумно и сноровисто в помещениях агентства. Оно наполнено звоном голосов, шелканьем костяшек на счетах, шелестом квитанционных листов, небольшую комнату то и дело ходят люди. Это — общественные распространители печати, работники подписных пунктов, члены общественных советов по проведению подписки на газеты и журналы. Они приносят квитанции, рассчитывают деньги. Здесь же принимается подписка.

Да, подписка идет, подписка продолжается. Но хорошо ли она идет и так ли уж успешно проводится, как это может показаться на первый взгляд? Большие силы пущены сейчас в дело. В городе работает 380 общественных распространителей, большая армия почтальонов. Подписку принимается во всех почтовых отделениях (а их около десятка), в 14 киосках «Союзпечати». И все же встречаются факты, разбивающие над которыми, приходывая подчас к далеко не веселым выводам. Как-то в конторе районно-коммунального отдела ремонтного завода я разговаривала об общежитии рабочей молодежи. В разговоре сам по себе возник вопрос:

...людые судоремонтники выписывают?

Довольно быстро удалось выяснить, что ЖКО выписало на 1965 год для красного уголка общежития по одному экземпляру «Правды», «Комсомольской правды», «Водного транспорта», «Зари молодежи», «Коммуниста» и некоторых других газет и журналов.

— Однако, сами-то они, так сказать, в индивидуальном порядке выписывают что-либо?

Работник ЖКО улыбнулся, отрицательно покачал головой и ответил:

— Мы не учитывали это. Но едва ли...

Не лучше обстоит дело с подпиской и на будущий год. Следует ли винить в этом самих ребят? Не очень. А вот комитет комсомола завода очень и даже больше, чем очень. Воспитание молодежи — его кровное дело, на этом важном участке он первый помощник партии. Вот и приходится задумываться: ясно ли представляется себе свою роль вожак комсомольцев — судоремонтник в Кузнецов?

Мы часто виним в плохой подписке работников «Союзпечати», почтальонов. Слов нет, виноваты

бывают и они. Но, пожалуй, еще чаще забываем при этом о большом и поучительном опыте, который с годами накопили эти люди, распространяя печать в массах населения. Кто из горожан, проживающих на улицах Студенческой, Крестьянской, Красной звезды и других, не знает члена бригады коммунистического труда почтальона Елизавету Александровну Белых? Все знают. Это примечательно. Но еще примечательнее другое: сама Елизавета Александровна знает всех и не только по севеина знает всех и не только по фамилии, имени и отчеству. Она знает хорошо, как говорить, чем кто дышит, интересы каждого отлично известны ей. Вот почему Белых не предложит бывшему инструктору по тракторам пенсионерке Софье Павловне-Луцкиной какой-нибудь «Вестник мод», а журнал «Работницу», хотя сам по себе подобный вестник вовсе не заслуживает неодобрения. А вот работнику Саратовгэсстроя семье Петру Михайловичу Миронову она порекомендует журнал «Семья и школа». И он выпшет его.

Индивидуальный подход! Его силой прекрасно овладела Белых. Этого, к сожалению, нельзя сказать о некоторых руководителях



Непоседливая натура у Василия Ермиловича Молова из сельхозартеля «Рассвет». Ветерану колхозного труда исполнилось 85 лет. Но преклонный возраст не мешает Василию Ермиловичу активно трудиться. К этому ему не привыкать. Сейчас не перечислить сколько хороших дел он сделал в колхозе. В настоящее время Василий Ермилович выполняет ремонтные работы на птицеферме. За этим занятием и застал его наш фотокорреспондент М. Бабенко.

«В этом номере использовано 119 писем читателей на 40 областей, краев и автономных республик РСФСР, а также с Украины, из Белоруссии, Узбекистана, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Молдавии, Латвии, Литвы, Армении, Киргизии, Туркмении и Эстонии».

Такая справка напечатана в октябрьском номере журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент». В каждом очередном номере редакция отчитывается перед читателями, как используются на страницах журнала их заметки, письма, очерки, стихи. Журнал не только пред-

назначен для работников низовой печати, рабочих и сельских корреспондентов, но и делается в основном их руками.

В многочисленных письмах в редакцию рабселькоры высказывают свое мнение о статьях, говорят, что им понравилось и что не удовлетворило, дают советы, пожелания. Читателей, например, глубоко заинтересовали статьи о Ленине — журналисте и редакторе. Многие просят более подробно рассказать о публицистическом мастерстве В. И. Ленина, о том, как он работал над темой, планом, заголовком, языком. Рабселькоров интере-

суют также статьи о видных большевистских журналистах, об известных фельетонистах, очеркистах, репортерах русской и советской печати.

Журнал регулярно публикует статьи и фельетоны, отличающиеся зажимщиками критики, последовательно выступает в защиту рабочих и сельских корреспондентов. Судя по отзывам читателей, им по душе пришлись материалы, опубликованные под рубриками: «Заочная школа редакторов стенографистов», «Давайте обсудим», «Вычеркнутые строки», «Из прошлого», «Заметка не пошла. Почему?».

В 1965 году «Рабоче-крестьянский корреспондент» будет помогать журналистам-общественникам ярче показывать борьбу народа на решающих участках хозяйственного строительства, рассказывать об опыте партийного руководства низовой печатью.

В помощь начинающим литераторам запланированы консультации и разборы стихов, очерков, рассказов, фельетонов.

Следует учесть, что покупать журнал «Рабоче-крестьянский корреспондент» в киосках не всегда будет возможно, так как основной тираж распространяется по подписке и лишь небольшая его часть идет в розницу. Не забудьте об этом, товарищи рабселькоры, не медлите с подпиской на свой журнал!

А. КУБАРЕВ,
Председатель рабкоровского совета журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент».

Обучая, воспитывать

Из опыта работы учителя истории

Все содержание курса истории, его подлинное научное, марксистско-ленинское освещение, а не отдельные «воспитательные моменты» или «увязки с современностью» является основой успешного решения ответственных воспитательных задач данного предмета.

Например, изучение истории дает возможность показать решающую роль народных масс в развитии производительных сил, в политической жизни общества, в создании духовной культуры, оно позволяет формировать убеждение в том, что решающая роль народных масс все более и более возрастает в наши дни, в период развернутого строительства коммунизма в нашей стране и странах социализма и все более углубляющегося общего кризиса капитализма.

История дает возможность воспитывать учащихся в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма. Она знакомит учащихся с антинародной сущностью религии,

непримиримостью науки и религии, создавая основу для научно-атеистического воспитания.

При изучении тем «Революционное движение 70-х—80-х годов XIX века в России», «Подъем рабочего движения. Борьба Ленина за создание революционной партии пролетариата» и других на конкретных исторических примерах показывается непримиримость пролетарской и буржуазной идеологии. История титанической борьбы В. И. Ленина за создание и укрепление Коммунистической партии в нашей стране и за победу революционного марксизма на международной арене против различного рода оппортунистов, ревизионистов и догматиков помогает воспитанию учащихся в духе непримиримого отношения ко всем формам буржуазной идеологии.

Однако воспитательные возможности курса истории проявляются не сами собой, не стихийно, а в результате целенаправленной деятельности учителя. Необходимо создать соот-

ветствующие методические условия, при которых обучение и воспитание сливались бы в единый поток и проходили наиболее успешно. К таким методическим условиям, как указывает педагогическая литература, практика, относятся в первую очередь следующие. Во-первых, в изучении истории необходимо широко использовать разнообразные методические средства, повышающие убедительность и эмоциональность урока: яркие исторические факты, документы, отрывки из художественной и мемуарной литературы, различные наглядные пособия и технические средства (кино, магнитофон, телевидение).

Прежде всего, чтобы идти ленинским путем, учащиеся должны хорошо знать и понимать работы В. И. Ленина. В начале года я обычно назначаю ряд произведений В. И. Ленина, которые должны изучить учащиеся, готовлю вопросы по этим произведениям. Например, при изучении темы «Декабрьское вооруженное восстание в Москве в 1917» учащимся было предложено составить конспект по работе В. И. Ленина «Уроки Московского восстания» и ответить на вопросы: каковы уроки Московского восстания, значение этих уроков для дальнейшей борьбы рабочего класса России и в наши дни?

Изучались и конспектировались работы В. И. Ленина «Апрельские тезисы», «Речь на III съезде комсомола». При изучении в X классе темы «Начало социалистического строительства» учащимся было дано задание: ознакомиться с работой В. И. Ленина «Как организовать соревнование». На очередном уроке перед ними был поставлен вопрос, какое значение имеет эта работа для сегодняшнего дня.

Изучались и другие работы, применялись политические карикатуры, схемы, картины.

Во-вторых, обращаю внимание на раскрытие причинно-следственных связей, основных закономерностей развития общества, формирование в сознании учащихся важнейших мировоззренческих идей, выводов, вытекающих из изучаемого конкретного материала. Например, таких, как почему именно в России победила Октябрьская социалистичес-

кая революция, почему контроля над производством, а не введения социализма сразу требовал В. И. Ленин в «Апрельских тезисах».

Одним из важнейших условий соединения обучения и воспитания в единый процесс является систематическое привлечение учащихся к самостоятельному разбору и оценке изучаемых фактов и явлений. Очень важна и интересна постановка логических заданий перед учащимися в процессе изучения материала и их собственное отношение к соответствующим фактам. При изучении темы «Русские феодальные княжества XII—XIII в.в.» был поставлен вопрос, почему мы считаем период феодальной раздробленности более прогрессивным этапом в истории нашей Родины по сравнению с Киевской Русью? Или: почему потерпела провал попытка контрреволюции установить в России военно-монархическую диктатуру и в чем проявился поворот широких масс города и деревни в сторону большевистской партии (тема «Нарастание революционного кризиса после июльских событий 1917 года»). А также: что ты считаешь для себя самым важным в речи В. И. Ленина на III съезде комсомола? Твой идеал человека? Готов ли ты жить при коммунизме?

Не менее важно обеспечить систематическое применение имеющихся у учащихся знаний, умений и жизненных наблюдений в процессе обучения и политико-просветительной работы, совершенствовать свое мастерство, использовать в работе передовой опыт преподавания.

А. БЫКОВА,
учитель истории и обществоведения школы № 38.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21 ноября: 18-30 — За страницами твоего учебника. «Мы читаем Лермонтова». 19-05 — Фильм для детей. 19-15 — «Коммунист». Репортаж. 19-25 — «Первая книга». Литературная передача. 19-45 — Киножурнал. 19-55 — «Работа над ролью». Наша консультация в помощь художественной самодеятельности. 20-35 — Музыкальный Саратов. 21-10 — Телевизионные вести. 21-25 — Кинокомедия «Мужчины вчера, сегодня и...».

22 ноября: 12-00 — «Весело нам, весело!». Концерт. 12-30 — Художественный фильм «Призвание». 14-40 — Учитесь играть на баяне. Урок пятый (повторение). 18-30 — «Наша киновикторина». Передача для старшеклассников. 19-00 — Телевизионный клуб «Молодость». 19-40 — Кинохроника. 20-20 — Растет рабочая смена. 20-23 — Музыкальная комедия «Песня зовет».

Редактор **Б. Т. ТКАЧЕНКО.**

Когда спички в руках у детей...

Когда-то пожары были настоящим бичом для сельской местности. В наше время они значительно уменьшились, но временами «красный петух» нет-нет да и вспорхнет над селом.

Не обходится без пожаров и в нашем районе. Анализ их за текущий год показывает, что главной причиной возникновения очагов огня являются детские шалости. Когда спички попадают в руки детей, тогда жди беды. К сожалению, многие родители не придают всему этому большого значения, оставляют без надзора горящие керосинки и керогазы, а спички силовых и рядом кладут где попало на глазах у детей. Некоторые папы и мамы даже разрешают ребятишкам играть со спичками.

К чему приводят подобные вещи, хорошо можно убедиться на таком случае. Произошло это в селе Новой Николаевке в мае текущего года. Ребятишки Саша Тыщенко, Вова Мартыненко, Саша Симакин и Коля Романов остались дома одни и, найдя спички, пошли на колхозную конюшню. Дети подожгли солому. Бы-

стро возник пожар, который уничтожил всю конюшню. Колхоз имени Куйбышева понес большие убытки.

Можно привести и другой пример. Это произошло на ферме колхоза «Рассвет» 24 августа. Сюда случайно забрел тринадцатилетний мальчик Гена Заикин. Он пролез в подворотню коровника, потом забрался на чердак и, устроившись там уютнее, стал заряжать самострел серой от спичек. Закончив это дело, он решил выстрелить и... поджег соломенную крышу коровника. Животноводческое помещение было уничтожено огнем.

Не к добру привела игра со спичками хлебновских ребятишек Витю и Вову Ширшовых. В результате их шалости сгорело два жилых дома. А ведь этого могло бы и не случиться, если бы родители не оставляли детей без надзора и убрали от них спички.

П. ЮРЦЕВ,
старший инспектор пожарного надзора.

Членам потребительских обществ — товары в кредит

Перечень товаров, продаваемых в кредит рабочим, служащим и колхозникам, которые являются членами потребительских обществ, с октября значительно дополнен, сообщили корреспонденту ТАСС в правлении Роспотребсоюза.

С рассрочкой платежа на 12 месяцев в магазинах потребительской кооперации теперь можно купить телевизоры, пианино стоимостью 700 рублей и выше, магнитофоны, ковры машинной выработки стоимостью от 150 рублей и выше.

Сроком на 6 месяцев членам потребительских обществ будет предоставляться кредит при покупке тульских баянов, гармоний, велосипедов для подростков и детей (в период с 1 сентября до 1 апреля), смычковых музыкальных инструментов, настенных часов всех марок по 15 рублей и выше, электрических утюгов с терморегулятором и парователем.

Рассрочка платежа на полгода предоставляется также при покупке сервизов столовых (стоимостью от 50 рублей) и чайных

(стоимостью от 40 рублей), тканей шерстяных из натурального и искусственного шелка и штапельных. Кредит предоставляется также при покупке изделий из хрусталя, керамики, фарфора и фаянса, картин и скульптур, а также кожаной обуви, если их стоимость превышает 20 рублей.

Марки телевизоров и артикулы тканей, продаваемых в кредит, устанавливаются отдельно по каждой области, краю и автономной республике.

г. Москва (ТАСС).